

## 重点

# 孔林碑刻知多少? 5572块

曲阜文物部门普查83天,对重点碑刻进行了GPS定位

本报济宁7月7日讯(记者 曾现金 姬生辉) 经过83天的孔林碑刻普查,曲阜市文物旅游局7日对外宣布,孔林里现有碑刻数量为5572块(不包括无牌号17块)。此次普查发现了大量具有研究价值的碑刻,并首次发现了带有道教符图的碑刻。

“曲阜是全国历史文化名城,文物资源丰富。”曲阜市文物旅游局资料研究室主任彭庆涛介绍,曲阜全市有7000多块碑刻,其中5572块分布在孔林。

据了解,上世纪90年代曲阜曾先后两次对孔林碑刻进行普查,但普查不细,有的碑刻只有登记卡,有的只有黑白照片,没有碑文、位置等详细内容。

“这次普查不放过任何一块带有刻字的碑刻。”彭庆涛说,这次普查将碑名、碑额、碑身、现状、所在方位及附属石刻等都列入登记内容。

记者注意到,在《曲阜碑刻资料登记卡》中,有GPS定位一项内容。彭庆涛说,普查人员对重点碑刻进行了GPS定位,这样做既有利于保护碑刻,又方便文物旅游部门今后查找碑刻的位置。普查结束后,曲阜市将建立碑刻资料库,实现碑刻内容的电子录入和查询。

据介绍,此次普查发现不少具有研究价值的碑刻。其中一块明代石碑碑身刻有明显的道教符图,这是孔林中发现的唯一一块带有道教符图的碑刻。另外还发现一块被三个“铁骨子”捆着的碑刻。曲阜市文物旅游局资料研究室副研究员刘岩说,这是三个女儿为父母立的。因为家里没有儿子,用“铁骨子”捆碑,可能是区别于有儿子人家的一种符号。

这次对孔林碑刻的系统普查从3月28日开始,6月19日结束。彭庆涛介绍,此次在孔林里共普查到碑刻5572块(不包括无牌号17块),其中宋代25块、元代60块、明代581块、清代2647块、民国时期500块、上世纪五六十年代28块,改革开放后1490块,年代不详231块、后土碑10块,另有附属石刻1194个。



普查人员走过孔林中竖立的一尊石像。 本报记者 张晓科 摄

## ○延伸阅读

### 如今哪些人能在孔林立碑?

此次普查发现的碑刻中,立于清代的有2647块,改革开放后的为1490块,是立碑数量最多的两个时期。“新中国成立后立的碑以墓碑为主,主要集中在孔林、东颜林、孟母林内,原则上不提倡立碑。确有立碑要求并具备以下条件之一者,经批准可进林立碑:革命先烈;在科学、教育、文化、艺术等方面做出重大贡献的教授、研究员及相应职称获得者;在

内立碑。

1991年,曲阜市政府发布《关于在孔林等古墓葬区内实行殡葬改革的暂行规定》,确定在孔林、东颜林、孟母林内原则上不提倡立碑。确有立碑要求并具备以下条件之一者,经批准可进林立碑:革命先烈;在科学、教育、文化、艺术等方面做出重大贡献的教授、研究员及相应职称获得者;在

某一科学领域有重大发明、发现者;为曲阜建设做出重大贡献的知名人士;在海外具有一定影响,对家乡建设做出重大贡献的港澳台同胞、海外侨胞、外籍华人。

彭庆涛介绍,自出台该规定后,孔林内的新增石碑数量明显下降,目前该规定仍在使用。

本报记者 姬生辉 曾现金

## ○相关链接 道教符图碑 有很大研究价值

孔林西部明代墓群处,一座高石碑孤独地竖立在一棵树下,碑体左上部已经破损。

“不要小看了这座碑,它是孔林中唯一的一块道教符图碑。”曲阜市文物旅游局资料研究室主任彭庆涛说,这座石碑对研究孔氏家族与道教文化的融合有很大的研究价值。

这座石碑位于明代墓群的东南侧,石碑高约1.5米,宽约0.7米,碑体最上方刻有“六丁镇墓神”五个字。碑身上刻有一个很大的图案,几乎遍布了整个石碑。

“孔林中大大小小的石碑有5000多块,除此之外还有坟坛刻石、神道碑、记事碑等,但这座碑是目前发现的唯一一座带有明显道教印记的石碑。”彭庆涛说,虽然孔林的建筑布局和部分石碑、石雕风格借鉴了道教的理念,但这座符图碑对道教理念的表述更为直观,“这座石碑的制作年代为明代,这表明至少是在明朝时期,道教思想就已经开始融入孔林中来。”

本报记者 姬生辉 曾现金

# 金长虹★1958黄金手机,耀世钜献

凝聚60年长虹军工保密科技的最高成就,旷世杰作首度敬献非凡人物

1958年,长虹创祖诞生、走过60年,从“一五计划”到“十二五规划”,从“井冈山天”到“歼十战机”,从航空航天的“关键部件”到激动人心的“大国重器”,长虹以卓越非凡的军工品质,见证了中国荣耀的非凡成就。

2011年,值此建党90周年之际,金长虹★1958黄金手机,耀世钜献,诠释航空航天的“大国重器”,长虹以卓越非凡的军

工品质,见证了中国荣耀的非凡成就。

2011年,值此建党90周年之际,金长虹★1958黄金手机,耀世钜献,诠释航空航天的“大国重器”,长虹以卓越非凡的军

工品质,采用24K黄金和天然珍稀宝石,720小时匠师手工、10000次残强三品测试,189道环节重重“保驾护航”,璀璨登场、献给为祖国奋斗的人们!

本报记者 姬生辉 曾现金

## 金长虹★1958黄金手机 三大价值闪耀璀璨光芒

首创将黄金珠宝融合的奢华手机

据悉,长虹研发团队首度将中国军工题材、中国元素、世界著名工艺等,引入到手机设计中,仅设计手稿就修改了多达10多次,长虹历时300多军工科技,无数次参与国家重点工程,金长虹★1958长虹手机的荣耀问世,九座纯浮,无论是自用还是馈赠,举手投足间传递着非凡的身份和地位。

首次震撼跻身大众多的保密军工手机

长虹在长动力电池、省电节能、EPOC抗电磁干扰、新材料军工防锈、强度、震动步数和可靠性等军工技术,享誉世界。2005年以来,“秘密技术”逐步为人所知,其长动力超长待机、省电、云存储、耐刮擦、抗摔打、震动检测、低辐射、信号强、野外应用等远甚于传统手机的功能也能首次见诸于长虹1958。

首次震撼跻身大众多的保密军工手机

长虹在长动力电池、省电节能、EPOC抗电磁干扰、新材料军工防锈、强度、震动步数和可靠性等军工技术,享誉世界。2005年以来,“秘密技术”逐步为人所知,其长动力超长待机、省电、云存储、耐刮擦、抗摔打、震动检测、低辐射、信号强、野外应用等远甚于传统手机的功能也能首次见诸于长虹1958。

就是见证人生成就的

## 金长虹★1958黄金手机,极致的低调奢华

珍藏臻藏之物,大器、融时代精神之献礼,国器。金长虹★1958黄金手机,从设计到出厂历时五年,这其中包括了四年设计、一年试炼、720小时的匠师手工、10000次残强三品测试,189道环节重重“保驾护航”。这样的心血制作带来了什么?换来的就是金长虹1958和驾驭它的主人一样的坐姿璀璨!

就是见证人生成就的

## 金长虹★1958黄金手机,极致的低调奢华

金长虹★1958黄金手机,不仅外观惊艳,更项项身打益的冠人之作。进口小牛皮打造中国红奢礼盒,譬如明黄的春脂滑腻、艺洁如品种繁多,礼盒中点缀暗金配色一一枝,时刻铭记。其家典藏。无论是商务场合,还是礼尚往来,金长虹1958,都是馈赠贵宾,客人,朋友身上最价值之选。

首次震撼跻身大众多的保密军工手机

长虹在长动力电池、省电节能、EPOC抗电磁干扰、新材料军工防锈、强度、震动步数和可靠性等军工技术,享誉世界。2005年以来,“秘密技术”逐步为人所知,其长动力超长待机、省电、云存储、耐刮擦、抗摔打、震动检测、低辐射、信号强、野外应用等远甚于传统手机的功能也能首次见诸于长虹1958。

首次震撼跻身大众多的保密军工手机